附件

贵州省全面实行排污许可制实施方案
（征求意见稿）  

为贯彻落实党的二十大、二十届三中全会精神，按照生态环境部《全面实行排污许可制实施方案》要求，完善以排污许可制为核心的固定污染源监管制度，全面实行排污许可制度，推进美丽贵州建设，服务高质量发展，制定本方案。
一、工作目标
按照国家统一部署，到2025年底，全面完成工业噪声、工业固体废物排污许可管理，完成全省火电、钢铁、水泥等行业生态环境统计与排污许可融合。
到2027年，固定污染源排污许可制度体系更加完善，主要污染物排放量全部许可管控，强化落实以排污许可制为核心的固定污染源监管制度，全面落实排污许可“一证式”管理，基本实现固定污染源排污许可全要素、全联动、全周期管理。
二、持续深化排污许可制度改革
[bookmark: _GoBack]（一）优化排污许可证分级核发体系。省生态环境厅负责核发钢铁、火电、焦化等行业重点管理排污许可证。省生态环境厅核发权限外的排污许可证由市级生态环境部门核发。对部分污染影响较小排污单位的简化管理排污许可证，可将核发具体工作委托给县级生态环境分局。排污许可证的日常监督管理，由市级生态环境部门负责。
（二）完善排污许可管理内容。按排污许可证申请与核发技术规范，加快推动工业噪声、工业固体废物等环境要素依法纳入排污许可管理，确保在2025年底前全面完成。按国家安排，逐步将地下水污染防治要求、畜禽养殖氨排放依法纳入排污许可管理。
（三）完善排污许可核发审核机制。切实履行排污许可审核、审批责任，严格审查排污许可申请材料的真实性、合法性、完整性、规范性等，可以委托第三方技术机构开展现场审核和非现场审核，确保核发排污许可证的质量。建立排污许可证核发联合审查机制。排污许可审批机构负责排污许可核发综合管理；法规、水、大气、土壤、固体废物、噪声以及监测等机构，分别负责对排污许可证相关内容进行审查。对首次申请或重新申请的排污许可证进行现场审查，情况复杂的联合开展现场审查。
（四）强化排污许可事后核查监管。持续推进排污许可管理提质增效，将排污许可证和执行报告核查纳入固定污染源监管重点工作，组织开展常态化核查，实行企业自查、地市排查、省级抽查。督促企业强化自查，切实提高排污许可证填报质量，提升排污许可证执行报告规范性。加大对新核发、重新核发的排污许可证质量（按月）、执行报告规范性（按季度）以及排污登记表检查。省生态环境厅对全省重点管理排污许可证、简化管理排污许可证、登记管理企业分别按不低于40%、20%、10%比例进行抽查。市级生态环境部门对辖区内重点管理排污许可证、简化管理排污许可证、登记管理企业分别按不低于100%、60%、30%比例进行检查。对检查发现的问题和违法行为，要依法依规予以查处，并督促涉事企业整改到位。在2025年8月底前，各地要在辖区内按区域（县）、行业、许可类型树立一批排污许可管理规范的典型企业。
三、深入落实以排污许可制度为核心的固定污染源监管制度
（五）强化环境影响评价制度统一衔接。引导企业同步编制填报环评文件、排污许可申请文件，排污许可审批机构要按序审查核发。同一个项目的环评文件和排污许可证申请材料的技术评估，原则上由同一技术评估机构负责。推进生态环境分区管控、规划环评、项目环评与排污许可联动改革，将生态环境分区管控、规划环评相关要求作为核发排污许可证的重要依据，把项目环评文件及批复确定的污染物排放种类、浓度、排放量、排放方式、排放去向及特殊监管要求，作为排污许可证重要内容。
（六）推动污染物总量控制衔接。根据主要污染物总量控制指标、环评文件及其批复核算的污染物排放量，合理确定首次核发排污许可证的许可排放量。将环境质量达标情况作为核定污染物许可排放量的重要参考，在环境质量不达标区域，实施更为严格的污染物排放总量控制，对已核发排污许可证的排污单位，依法督促实施减排工程措施，收严许可污染物排放量。按国家要求开展排污权交易，将排污许可证作为排污权的确认凭证、排污交易的管理载体。
（七）深化环境监测制度衔接。实行排污许可与环境监测联动管理，督促指导排污单位按排污许可证和技术规范要求编制自行监测方案、实施自行监测，并保障监测质量，依据自行监测结果提升排污治理水平。积极落实全国排污许可证管理信息平台、执法监管平台互联互通要求，推动共享监测信息，支撑排污单位环境管理。
（八）加快环境统计制度衔接。排污许可审批机构与环境统计管理机构要密切配合，推进重点行业生态环境统计与排污许可衔接工作。以排污许可管理信息平台支持生态环境统计业务系统，以排污许可执行报告支撑环境统计。2025年，按照国家统一安排开展火电、钢铁、水泥等重点行业衔接试点。到2027年，排污许可证执行报告数据与生态环境统计数据全面衔接统一，实现一个企业一套数据。
（九）推进环境要素管理衔接。逐步推进排污许可与污染天气应急减排、入河排污口设置与管理、土壤污染重点监管单位管理、重点新污染物管控，以及电磁辐射、伴生放射性管理，危险废物经营许可、环境信息披露等衔接联动，推动污染防治有关平台与排污许可平台数据互联互通、共享共用。
（十）推动环境保护税衔接。落实国家政务数据共享管理、环境保护税征管协作有关要求，积极与税务部门沟通，推进排污单位管理信息交换与共享，强化排污许可管理，推动排污许可证执行报告数据支撑同级环境保护税征管。到2027年，排污许可证执行报告成为环境保护税纳税申报的重要数据来源。
四、实施固定污染源“一证式”监管
（十一）明确排污单位主体责任。督促指导排污单位持证排污、按证排污、依证管理。一要依法及时申领、变更、延续、注销排污许可证，确保排污许可证满足有关技术规范要求，排污登记全面准确。二要建立环境管理制度，明确主要岗位责任人和责任事项，规范执行报告、环境监测、台账记录、信息披露等排污许可日常管理，按排污许可证规定运行和维护污染防治设施，严格控制污染物排放。三要按照排污许可证及执行报告核查技术规范等定期开展自我核查工作、自我监督和整改工作。
（十二）强化联合执法监管。主动履行排污许可监管责任，将排污许可证作为生态环境监管的主要依据和载体，建立排污许可、环境监测、环境执法联合监管机制，通过信息共享、定期会商，依托排污许可管理信息平台，对排污单位及许可证、执行报告进行全覆盖监管。监测管理机构负责排污许可证自行监测方案及实施情况的核查。执法机构负责按照《排污许可管理条例》第五章规定，开展排污许可清单式执法检查，依法查处违法行为，对排污许可重点管理排污单位自动监测设备安装运行等情况进行重点检查，对排污登记信息进行抽查，重点查处降级登记、排放标准错误等问题。通过“双随机、一公开”，以及平台检查发现问题线索，开展固定污染源现场监管。排污许可审批机构根据自行监测、执法检查结果，督促排污单位依法变更或者重新申请排污许可证，按时提交排污许可证执行报告。将排污许可制度执行过程中存在的突出问题线索纳入生态环境保护督察。
（十三）推进智能化执法。加强污染源自动监控管理，有序推动排污许可电子化，积极推动移动执法系统、在线监测系统和全国排污许可证管理信息平台数据共享、比对，强化排污许可数据对固定污染源日常监管和环境执法监督的支撑。强化排污许可管理信息平台数据分析应用，筛选违法线索，为现场监管提供智能化支持。
（十四）强化社会监督。通过“两微一网”等载体，公开排污许可证以及违法行为处罚情况，主动接受社会监督。不定期发布典型案例，警示教育排污单位。要将排污单位处罚情况纳入全国信用信息共享平台并及时在“信用中国”网站公开。完善《贵州省环境违法行为举报奖励办法（暂行）》，将排污许可违法行为纳入有奖举报范围，推动社会、企业、行业等积极参与排污许可监督，营造政府引导、企业守法、社会监督的良好氛围。
五、强化组织保障
（十五）加强组织领导。全面加强排污许可管理组织领导，确保完成污染防治攻坚战成效考核任务。要建立涉及法规、水、大气和噪声、土壤、固体废物、环评、监测、执法等机构齐抓共管的工作机制，定期研究和调度排污许可管理工作，切实提升排污许可管理成效。
（十六）强化技术支撑。省生态环境厅组建排污许可专家团队，定期开展排污许可管理和技术培训，按行业编制排污许可申请填写模板、汇编排污许可常见问题解答，持续提升企业、生态环境部门排污许可管理能力。市级生态环境部门要充分运用排污许可管理信息平台数据采集管理、共享互通、智能校核、统计分析等功能，探索运用AI，强化排污许可申请、审核、审批和日常管理。
（十七）强化第三方机构管理。推进省内大中专院校、科研机构开展排污许可管理研究、人才培养，提供排污许可技术支持服务。要优选第三方技术评估机构，通过合同约定等方式，强化对第三方技术评估机构监督和约束，提升排污许可证及执行报告技术审核、审批工作质量。要引导企业优选排污许可咨询机构，准确规范填写排污许可证申请表、提交排污许可证执行报告，规范开展排污许可日常管理工作。
（十八）强化监督管理。省生态环境厅强化监督检查，发现市级生态环境部门存在排污许可证审核、审批履责不到位、监管不力的，特别是在国家污染防治攻坚战成效考核中被扣分的单位和相关责任人员，依法依规予以严肃处理。
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